
FONCTIONS RATIONNELLES ( 1) 3ème MATHS

Exercice N°1 :
x2 + (a-1)x + 2a

Soit f a la fonction définie par f a (x) =-z-où a est unparamètre réel strictement positif; on
X — 1

désigne par (Ca) sa courbe représentative dans unrepère orthonormé 91 = (O;i;j ).

1) Montrer que toutes les courbes (Ca) passent par unpoint fixe I.
r

2) Etudier les variations de f a .
3) Montrer que (Ca) admet la droite A « :y =x +« comme asymptote oblique. Etudier la position relative de

(Ca) par rapport à A a
r

4) Etudier la position relative de (C2) et de (C4) et construire (C2) et (C4) dans le même repère.
5) On note A « et B « les points de (C«) correspondants respectivement au maximum et au minimum relatifs de

f« .Déterminer l'ensemble E des points A a et B a lorsque a décrit IR*+ .

Exercice N°2 :
x2 +5x +m

On considère la fonction fm définie par fm (x) =-—-où m est unparamètre réel nonnul et Cm sa courbe

représentative dans un repère orthonormé 91 = (O ;i;j )

1)1/ Déterminer mpour que fm soit monotone sur chacun des intervalles ou elle est définie.
2/ Déterminer mpour que fm admette un maximum et un minimum. Calculer en fonction de m les

coordonnées des points correspondants de Cm et déterminer l'ensemble de ces points lorsque mvarie.
3/ Soit Am le point de Cm où Cmrencontre la droite d'équation :x = 4 et soit Tm la tangente en Ara à Cm.

Former l'équation de Tm et montrer que Tm coupe la droite d'équationy =x +5 on unpoint B indépendant de m.

II) Dans toute la suite on prend m= 4 et on pose f = fi et C = C4.
1/ Étudier les variations de f et tracer, dans le repère 31,C ainsi que les tangentes à C en ses points

d'intersection avec l'axe des abscisses.
2/ Soit la fonction g définie par g (x) = | f (x) |. Tracer ,dans le même repère 91, et avec une deuxième

couleur, la courbe représentative T l de g. Dresser alors le tableau complet de variations de g.
r r • 23/ Déterminer graphiquement le nombre de solutions de l'équation :|x~ + 5x + 4| — k | x | = 0

4/ Soit la fonction hdéfinie par h (x) = | x + 5 | + 4 . Étudier het tracer, dans le même repère 31 et avec une

troisième couleur, sa courbe représentative T 2 .

Exercice N°3 :

-x2 -3x + 3
1) On considère la fonction f définie par f (x) =-—j-et on désigne par (C) sa courbe représentative dans

X 1

le plan muni d'un repère orthonormé 31 = (O ;i; j )
r

a) Etudier f et tracer (C).
b) Montrer que (C) admet un centre de symétrie Q que l'onprécisera.

c) Soit le vecteur I=i — j et le repère 91' = (Q; I; j ).

Déterminer une équation cartésienne de (C) dans le repère 91' et en déduire la nature de (C).

2) Soit g la fonction définie par g (x) = -x-4 + ,—ÿ-r
|x — 11

Étudier les variations de g et tracer sa courbe (Cg) dans le repère 31 .
3) Déterminer graphiquement suivant les valeurs du paramètre réelk le nombre de solutions de l'équation

| x -11 .(x + 6-k)=1



Exercice N° 4 :
2x2 -3x — —1) Soit la fonction f définie par f (x) =-_ 9 et (C) sa courbe dans un repère orthonormé (O ;i;j )

X — z

Montrer qu'il existe trois réels a, b et c tels que pour tout xe Df on a f (x) = ax + b + c
ÿ

2) Etudier f et construire (C).
3) Montrer que (C) admet un centre de symétrie 1que l'onprécisera.
4) Déterminer graphiquement, suivant les valeurs du paramètre réel m le nombre de solutions de l'équation

2x2 - (m+ 3)x + 2m = 0.

Exercice N° 5 :

-x2 + x + 1
Soit la fonction f définie par f (x) =-z— et (C) sa courbe dans un repère orthonormé (O ;i;j )

X H" 1

1) Montrer qu'il existe trois réel a ,b et c tels que pour tout xe Df on a : f (x) = ar + b + ÿ
2) Étudier f et construire (C).
3) Montrer que (C) admet un centre de symétrie Ique l'onprécisera.

4) Soient les fondions g et hdéfinies par g (x) =
x2 -x -1 -x2 + X +1

et h (x) =-n-. Expliquer comment
x +1-x-1

obtenir à partir de (C) les courbes (Ci) et (C2) des fonctions g et h. Les construire avec deux autres couleurs.

Exercice N° 6 :
x2 -2mx +1

On considère la fonction fm définie par fm(x) = —
ÿ ÿ

— où m est unparamètre réel et Cm sa courbe

représentative dans unrepère orthonormé (O ;i;j ).

1) Construire C_i, Co et Ci dans le même repère (O;i;j ).

Dans toute la suite on suppose que me IR \ (-1 ,0 . 1i et on admet que Cm est alors une hyperbole.
2) Démontrer que toutes les courbes Cm passent par trois points fixes A ,B et C dont on précisera les coordonnées.
3) Déterminer les équations des asymptotes de Cm et en déduire les coordonnées du centre de symétrie Q m de Cm
4) Déterminer l'ensemble des points Q m lorsque mdécrit IR \ (-1 ,0 , 1}.

5) Vérifier qu'aux points d'abscisses 0 et ÿ la courbe Cm admet deux tangentes parallèles Dm et D'm.

Ecrire les équations de Dm et D' .

6) Déterminer, suivant les valeurs de m, le nombre de points où Cm admet une tangente perpendiculaire à Dm.
7) Construire C2 dans le même repère (O ;i;j )

Exercice N° 7 :

Le plan est rapporté à un repère orthonormé 31 = (O;i;j )

1) Étudier les variations de la fonction f 1 définie par f 1 (x) = ÿ ~x et construire sa courbe (Ci) dans 31 .
X

2) Soient A et B les points de (Ci) d'abscisses respectives 1 et 3 ;déterminer l'équation de la droite (AB) et

trouver les équations des tangentes à (Ci ) parallèles à (AB).

3) Une parallèle à l'axe (O ,j ) coupe (Ci) en Met la droite (AB)enNsoit P le milieu du segment [MN],

-x2 + 2x + 3
Montrer qu'il existe entre les coordonnées de P une relation qui peut s'écrire y =

2x
-x2 +2x +3

4) Etudier les variations de la fonction f2 définie par f2 (x) =-ÿ-et construire sa courbe (C2 ) dans le

même repère 31 .
5) Trouver les coordonnées du point P de (C2 ) distinct de A tel que le triangle AMN correspondant soit isocèle en A.


